
Можливі наслідки «паспортизації» мешканців тимчасово 

непідконтрольних територій України «документами ДНР/ЛНР»  

для національної безпеки України 

 

Відповідно до заяви очільника так званої «ДНР» О. Захарченка з 1 

січня 2017 року підрозділами МВС самопроголошеної республіки почалась 

видача так званих паспортів громадян цього квазідержавного утворення.  

Варто зазначити, що перша невдала спроба паспортизувати таким 

чином жителів непідконтрольних Україні районів Донецької області мала 

місце ще у серпні 2015 року. Однак, на заваді реалізації цієї ідеї, за словами 

того ж О. Захарченка, стало те, що «паспортні документи ДНР» не 

визнавались жодною країною у світі.  

Нині в «Міністерстві закордонних справ ДНР» запевняють, що 

паспорти «ДНР» для в’їзду визнають більш ніж в 10 країнах світу. Серед 

таких Російська Федерація, Придністров’я, Нікарагуа, Сирія, Абхазія, 

Південна Осетія. Продовжуються перемовини з цього питання з 

Каталонією та Сомалі.  

Довідково. «Паспорт громадянина ДНР» буде гарантувати право:  

• не підпадати під обмеження комендантського часу;  

• отримання соціальних виплат;  

• користування «інструментами електронної демократії»;  

• лояльне ставлення службовців «ДНР»;  

• безвізовий режим відвідування всіх країн, що визнали «паспорт 

ДНР». 

За словами О. Захарченка, необхідність видачі «паспортів» виникла 

через численні скарги громадян «ДНР», що вони все ще змушені 

користуватися документами іноземної держави – України. Водночас, 

мешканці, які знищили паспорт громадянина України, залишились взагалі 

без паспорта будь-якої країни.  
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Аналізуючи «законодавство ДНР і ЛНР» з питань громадянства, слід 

звернути увагу на кілька важливих моментів.  

По-перше, в «ДНР» та «ЛНР», які, не зважаючи на Мінські 

домовленості, продовжують демонструвати активне «державотворення», а не 

наміри реінтегруватися до України, відсутні відповідні «закони», які мали би 

розкрити зміст конституційних норм цих квазі-утворень про громадянство. 

Так, в «Конституції» самопроголошеної «ДНР» слово «громадянство» 

згадується двічі: у нормах, що визначають повноваження очільника цього 

квазі-утворення та підстави дострокового припинення його повноважень. В 

«Тимчасовому Основному Законі (Конституції) ЛНР» це слово вжито всього 

один раз – у статті 61, якою встановлюються підстави дострокового 

припинення повноважень «Глави ЛНР».  

Однак, не переймаючись відсутністю відповідного законодавчого акта, 

в «ДНР» 2 лютого 2016 року введено в дію «Тимчасове положення про 

паспорт громадянина ДНР», у якому прописано процедуру видачі такого 

«документа». В «ЛНР» пішли тим же шляхом і 2 серпня 2016 року «Рада 

Міністрів ЛНР» своєю Постановою № 400 затвердила Положення про 

паспортний документ, що посвідчує особистість фізичної особи, яка 

проживає на території Луганської Народної Республіки.  

По-друге, для отримання «паспорту громадянина ДНР» його 

майбутньому власнику слід пройти здавалось би нескладну процедуру:  

• заповнити заяву та спеціальну форму;  

• сплатити державне мито (зрозуміло, що державою при цьому є не 

Україна);  

• «прикріпити військовий квиток» (для чоловіків);  

• здати паспорт громадянина України.  

Слід звернути увагу на те, що зазначені норми «Тимчасового 

положення про паспорт громадянина ДНР» суперечать принципу правової 

визначеності та містять у собі певні протиріччя. Так, дослівне тлумачення 

словосполучення «здати паспорт громадянина України» може вказувати 
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на те, що після закінчення процедури перевірки паспорт громадянина 

України вилучатиметься та не повертатиметься його власнику.  

Довідково. Принцип правової визначеності є невід'ємною, органічною 

складовою принципу верховенства права. Про це у низці своїх рішень 

зазначає, зокрема, Європейський Суд з прав людини.  

Конституційний Суд України у своїх рішеннях також посилається на 

принцип правової визначеності, наголошуючи на тому, що він є необхідним 

компонентом принципу верховенства права.  

У широкому розумінні принцип правової визначеності являє собою 

сукупність вимог до організації та функціонування правової системи з 

метою забезпечення перш за все стабільного правового становища індивіда 

шляхом вдосконалення процесів правотворчості та правозастосування.  

При цьому у цілях проведення перевірки з метою отримання «паспорту 

громадянина ДНР» паспорт громадянина України нібито потрібен для того, 

щоб переконатись в особі заявника та отримати його персональні дані (час і 

місце народження, місце реєстрації, сімейний стан тощо). Враховуючи, що 

частина мешканців ОРДЛО, як зазначив О. Захарченко, вже втратила цей 

документ, таким особам доведеться пройти більш ускладнену процедуру 

підтвердження інформації, яка зазвичай міститься в паспорті громадянина 

України.  

«Паспорт громадянина ДНР», за словами О. Захарченка, 

видаватиметься протягом 30 днів з моменту звернення в «уповноважені 

органи ДНР». Очевидно, що протягом зазначеного строку буде проводитись 

зазначена перевірка заявника. Тож, не всі бажаючі отримають цей 

«документ». У задоволенні заяви відмовлятимуть особам, які: 

• виступають за насильницьку зміну основ конституційного ладу 

«ДНР» або створюють загрозу безпеці республіці;  

• використали при поданні заяви підроблені документи;  

• перебувають на військовій чи іншій службі України чи іншої 

іноземної держави, що підтримує ворожу політику щодо «ДНР».  
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Видається доцільним зазначити, що вказані положення в їх 

інтерпретації дуже нагадують підстави втрати особою громадянства, 

передбачені у статті 7 Європейської конвенції про громадянство (Страсбург, 

6 листопада 1997 року), яку Україна ратифікувала 20.09.2006 р. (із 

застереженням та заявою). Тобто приймаючи відповідні рішення очільники 

квазідержавних утворень намагаються надати їм максимально правовий 

вигляд. При цьому незмінним залишається факт силового і такого, що 

суперечить міжнародному праву, захоплення частини території України і 

формування на ній самопроголошених республік. 

Довідково. 4 жовтня 2011 р. на засіданні ПАРЄ була прийнята 

резолюція № 1832, яка закликає держави-члени Ради Європи утримуватися 

від визнання або підтримки у будь-який спосіб влади територій, що 

утворилися внаслідок незаконного відокремлення. 

Дещо інша ситуація з «паспортизацією документами ЛНР». Відповідно 

до пункту 2 «Положення про паспортний документ, що посвідчує особистість 

фізичної особи, яка проживає на території Луганської Народної Республіки», 

підставами його видачі є:  

• досягнення особою, що постійно мешкає на території «ЛНР», 16-

річнго віку;  

• зміна особою в установленому порядку прізвища, імені, по 

батькові;  

• у зв’язку з втратою, крадіжкою, псуванням паспорта чи 

паспорта громадянина України;  

• у зв’язку з виявленням неточностей чи помилковості вчинених в 

паспорті чи в паспорті громадянина України записів, що призвели до 

недійсності документа.  

Однак, і у цьому випадку є низка проблемних питань. Наприклад, при 

заміні зіпсованого паспорта громадянина України, або у разі виявлення 

неточностей чи помилковості вчинених у ньому записів, що призвели до 

недійсності документа, особі видаватиметься «паспорт громадянина ЛНР». 
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Проте, зазначене «Положення» не містить приписів щодо подальших дій 

відносно вилучених при цьому українських документів.  

Таким чином, у випадках вилучення паспортів громадянина України 

квазідержавними утвореннями «ДНР» і «ЛНР» виникатиме загроза, що 

українські документи можуть використовуватися у подальшому для 

вчинення різноманітних протиправних діянь, наприклад з метою:  

• маніпуляцій щодо отримання соціальних виплат на території 

України особами, які не мають відповідного права, або не можуть 

підтвердити наявності у них такого права;  

• незаконного проникнення на територію України осіб з метою 

ведення протиправної діяльності (терористичних актів, диверсій тощо);  

• здійснення транзиту в інші країни, у т.ч. європейські, представників 

терористичних організацій, нелегальних мігрантів тощо;  

• спроб підриву авторитету України на міжнародній арені.  

Адже паспорт громадянина України – це документ визнаний у всьому 

світі. При цьому слід зауважити, що на тимчасово непідконтрольних 

територіях залишилася певна кількість не лише внутрішніх паспортів 

громадянина України, але й закордонних. Ці документи, відповідно до 

пункту 2 Положення про паспорт громадянина України для виїзду за кордон, 

затвердженого Постановою Верховної Ради України від 23 лютого 2007 року 

№ 719-V, є власністю України.  

З метою нейтралізації відповідної загрози національній безпеці Україні 

необхідно вжити усіх можливих заходів для того, щоб вилучені у такий 

спосіб документи були отримані, у кінцевому випадку, уповноваженими 

органами України. 

За даними правоохоронних органів України, паспорт «громадянина 

ДНР» отримали 40 тис. мешканців окремих районів Донецької області. Заяви 

ще 45 тис. мешканців перебувають у стадії вирішення. 

При цьому звернення до уповноважених органів України щодо виходу 

з громадянства України мешканці зазначених територій, як правило, не 
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подають. Залишаючись (де-юре) громадянами України, деякі з них ведуть 

діяльність, що спрямована на порушення територіальної цілісності держави 

(зокрема, беручи участь у роботі «державних органів ДНР і ЛНР»). Це має 

братися до уваги у подальшому при реалізації Україною комплексу заходів 

щодо реінтеграції непідконтрольних і окупованих територій.  

Також варто звернути увагу на те, що «паспортизація» мешканців 

«ДНР» та «ЛНР» означає зрив Мінських домовленостей. Очільники цих 

квазідержавних утворень такими діями унеможливлюють виконання 

політичної частини Мінських домовленостей, адже проведення місцевих 

виборів на визначених територіях за законодавством України, але з 

«паспортами ДНР та ЛНР» це нонсенс. Відповідальність за зрив Мінського 

процесу лягає також і на РФ як країну, що легітимізувала відповідні дії  

«ДНР» і «ЛНР». 

Хоча Указом Президента РФ прийнято рішення про визнання 

документів, виданих громадянам України та особам без громадянства, які 

проживають на окупованих територіях Донецької та Луганської областей 

України (у т.ч. «паспорти громадянина ДНР/ЛНР»), слід зауважити, що 

наразі парламентарями РФ «провалено» голосування по законопроекту, який 

передбачав введення спрощеного порядку видачі паспортів громадянина РФ 

мешканцям ОРДЛО. Очевидно, це може бути елементом геополітичної «гри» 

Москви на даному етапі. Проте не слід повністю відкидати можливість 

прийняття в РФ такого рішення, як це було у випадку з Придністров‘ям, 

Абхазією і Південною Осетією.  

Половинчасте рішення Білорусі щодо можливості надання в 

індивідуальному порядку пропуску на територію цієї держави людині з 

«документами», виданими в «ДНР» або «ЛНР», але невизнання таких 

«паспортів», вочевидь, є результатом маневрування Мінську між тиском з 

боку Москви та намаганням вести самостійну зовнішню політику. 

ВИСНОВКИ І ПРОПОЗИЦІЇ. 
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1. Ні міжнародне право, ні українське законодавство, ні Мінські 

домовленості не визнають існування квазідержавних утворень «ДНР» і 

«ЛНР». Отже, рішення цих самопроголошених утворень щодо 

«паспортизації» осіб, які проживають на відповідних територіях, 

«документами ДНР/ ЛНР» є юридично нікчемними.  

2. Під час переговорів у Мінському і Норманському форматах 

представникам України необхідно заявити про зрив Мінських 

домовленостей через узгоджені дії РФ і квазідержавних утворень «ДНР» і 

«ЛНР», які унеможливлюють виконання політичної частини Мінських 

домовленостей, а саме: проведення місцевих виборів на визначених 

територіях за законодавством України, але з «паспортами ДНР/ЛНР». 

Також доцільно звернути увагу учасників переговорного процесу на  

зміст резолюції ПАРЄ від 4 жовтня 2011 р. № 18324, яка закликає держави-

члени Ради Європи утримуватися від визнання або підтримки у будь-який 

спосіб влади територій, що утворилися внаслідок незаконного 

відокремлення. 

3. Державній прикордонній службі України спільно з Державною 

міграційною службою України, МВС та СБУ слід розробити комплекс 

заходів щодо недопущення протиправного використання (зокрема, з метою 

перебування на території України, перетину державного кордону тощо) 

паспортів громадянина України, які були здані в «органи ДНР/ЛНР» при 

отриманні «паспортів» цих квазідержавних утворень. 

4. Міністерству соціальної політики України і Пенсійному фонду 

України спільно з МВС слід розробити комплекс заходів з недопущення 

протиправного використання з метою отримання соціальних виплат і пенсій 

у встановленому чинним законодавством України порядку, паспортів 

громадянина України, які були здані в «органи ДНР/ЛНР» при отриманні 

«паспортів» цих квазідержавних утворень. 

5. Кабінету Міністрів України при розробленні заходів щодо 

реінтеграції окупованих територій необхідно передбачити механізми 
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фільтрації, з метою недопущення до участі в управлінні державними 

справами України так званих «колаборантів» та осіб, діяльність яких 

створювала загрозу національній безпеці України. Як варіант можна 

запропонувати запровадження механізмів позбавлення громадянства з 

підстав, передбачених статтею 7 Європейської конвенції про громадянство 

(Страсбург, 6 листопада 1997 року), а також відновлення громадянства 

України для осіб, що проживали на непідконтрольних та окупованих 

територіях.  

6. Ефективним заходом протидії інформаційно-психологічним впливам 

з боку РФ та цілеспрямованій діяльності російських спецслужб могло б стати 

формування і Україні громадського руху (політичної партії) за Донбас у 

складі України, сформованого, у значній мірі, за рахунок внутрішньо 

переміщених осіб. Така платформа дозволила б запропонувати українському 

суспільству, як і західним партнерам України, альтернативний погляд 

жителів Донбасу на події, які відбуваються на сході України, підтвердити 

висновки про відсутність «громадянського конфлікту» в Україні та 

нелегітимність нинішніх «очільників ДНР/ЛНР», які не користуються 

підтримкою місцевого населення.       

 

Відділ проблем національної безпеки 

(О.О. Резнікова, С.В. Дрьомов) 

 
 
 
 


